

遠見

Global Views 前進的動力 | 2024年2月出刊 452

你一定要知道的未來產業

TOYOTA豪擲上兆元

挑戰Tesla擔當車壇永續霸主 P.112



拒絕過勞腦！找到你的「啊哈」時刻

放空 美國最紅 腦科學



暫停一下又怎樣！
請練習「什麼都不做」

- › 賈伯斯禪修放鬆，開創顛覆手機產業的iPhone
- › 台灣唯一放空學校，就是你要你空懶爽廢！
- › 開箱PicCo夢幻辦公室，坐在泡泡球裡開會
- › 盛治仁打籃球，打出1+1「負碳排」住房妙招



9 781605 503005 02
定價220元 特價198元

長者只要復健，就能取得「賭資」玩一把

日本顛覆長照想像 養老院變「沉浸式賭場」

誰說長照中心只能像「老人版的托兒所」！日本Day Service Las Vegas日間照護中心主打「沉浸式賭場」，引入各式賭博遊戲，讓爺爺奶奶同樂。光是接受三個月的照護，就有近93%老人表示「更快樂」，他們做對了什麼？

文 / 吳季柔

2026年，台灣將迎來「超高齡社會」，65歲以上人口占比逾20%，如何安心養老，已成為台灣的迫切課題。

當台灣才剛開始招募大學生擔任長照中心志工，陪長者「打麻將」，日本的高齡照護機構早已更進一步，針對長者的興趣與意願，推出「娛樂型」日間照護中心。其中，一間猶如「置身賭城」的養老院，讓所有參觀者驚聲讚嘆、眼界大開。

民宅外觀，內部裝潢超奢華

數輛黑頭車停下，全套西裝的服務員俐落拉開車門，從後座緩緩探出的身影，是一群白髮蒼蒼的爺爺、奶奶。他們熟門熟路地走進一

棟有如民宅般的磚紅建築，內部裝潢卻比照美國賭城拉斯維加斯，金紅色系的氣派大廳、水晶吊燈，五、六張被沙發椅圍繞的麻將桌映入眼簾，角落還有一整排吃角子老虎機，另一端則是德州撲克的綠色長桌。

這是2013年底創立的日間照護中心Day Service Las Vegas，主打「沉浸式賭場」，引入各式賭博遊戲，包括麻將、百家樂、柏青哥、德州撲克等。員工制服比照賭城，也要上桌當荷官發牌。

不同之處，在於遊戲中並非使用真錢，而是該機構自創的代幣「Vegas幣」（ベガス），僅限在養老院的牌桌上使用，無法兌換成其他有價商品與服務。

因為沒有涉及金錢流通，嚴格

說來並非賭博，但仍立刻在日本社會掀起熱議，不只因為賭博違法，大眾也擔憂老人可能沉迷、甚至上癮。

93%更快樂，77%更有活力

力抗輿論壓力，Day Service Las Vegas每開一間分店，就開放參觀、大力宣傳，公開實際的照護成效。

光是接受三個月的照護，就足以讓近93%的老人「更快樂」，77%感覺「更有活力」，也有73%長者覺得對話頻率較以前增加。若接

受超過兩年的長期照護，逾80%身心機能的評分上升。

然而，養老院變身賭城，會不會讓老人家賭博成癮？

Day Service Las Vegas接受《遠



Day Service Las Vegas打造創新「沉浸式賭場」養老院，引入麻將、百家樂、撲克牌等娛樂，取代常見的畫畫、算數，讓爺爺奶奶們開心玩樂。

Day Service Las Vegas 提供

見》訪問時指出，早在2015年，調查超過5000名接受照護長者，未出現成癮案例，截至2023年最新數據，也沒發現任何上癮狀況。Day Service Las Vegas至今已開設21間分店，範圍遍及東京、埼玉縣、靜岡縣與愛知縣，可謂成功扭轉形象。

就連社群平台X（前Twitter），都興起針對Day Service Las Vegas的討論，而且輿論風向變了。

2023年4月，一項投票探討「結

合日間照護與賭博娛樂是否可行」，吸引超過70萬網友參與，贊同率高達86%，許多人因看到爺爺奶奶露出久違的笑容而力挺，有些留言甚至難掩羨慕，「大家都玩得很開心」「這比玩奇怪的球類遊戲、唱童謡有趣」「我決定好退休後的去處了」。

「從不得不去，變絕對想去」

為何Day Service Las Vegas無懼爭議，堅持打造「模擬賭城」的養

老院？

「人生的最後時刻，應該選擇自己想做的事。」一則回覆X上討論的留言，一語道出重點，「如果去做幼稚園活動，而你並非真心喜歡，只會漸漸癡呆。」

創辦宗旨，正是提供「真正嚮往的照護」，母公司Senior Life Japan代表取締役社長森薰表示。據他觀察，多數日照中心的休閒娛樂，仍以算數、丟球、著色為主，雖用意良善，卻未顧慮到真實需求，讓

部分長輩難以融入，或是被迫參加沒有興趣的活動。

從數據來看，日本的日照中心整體男女比為2:8，男性更常反映「活動無趣」「不擅交談而感到尷尬」，常喊著想趕快回家，連帶影響前線護理人員，雙方備感挫折，且疲憊不堪。

然而，當森薰前往美國參訪，卻發現當地養老院的爺爺奶奶們，忙著打麻將、玩撲克牌，個個意氣風發、笑容滿面；而在拉斯維加斯賭場，白天時段的遊客幾乎都是老年人，令他大感驚訝。

因此，森薰創辦Day Service Las Vegas，從被照顧者角度出發，設計高齡族群喜歡的休閒活動、照護模式，包括午餐菜單、活動時程，都盡量配合長者的需求調整，讓日照中心變成長輩的「遊樂園」，「從不得不去，變成絕對想去的地方。」

樂趣與勝負感，可改善失智

目前，Day Service Las Vegas每天安排兩次「賭博娛樂」，每次約一個小時，不但大幅提高爺爺奶奶們的參與動力，也看到身心機能的顯著改善。

早有研究指出，促進大腦活動的益智遊戲，可以減緩、改善失智症等高齡認知疾病，做為重要的非

藥物治療法。而打麻將、撲克牌等活動，特別需要專心思考、分析對手策略，甚至包括記牌等記憶力的考驗。

更不用說，輸贏帶來的興奮感與挫折感，都是活化大腦的良藥。Day Service Las Vegas特別設計「富豪排行榜」，每日統計各玩家贏得多少「Vegas幣」，前十名可將照片

掛上富豪榜，接受歡呼慶賀，「我們有好幾位長輩，都以擠進前十名為目標。」

尤其，「模擬賭場」提供自然的交流機會、情緒波動，是獨居老人缺乏的重要互動。「有趣且自願參加的模式，會讓長輩更積極參加娛樂活動，」高齡失智症專家須貝佑一分析，獲勝的樂趣、挫敗感等綜合情緒，會活化大腦、激發動力，「長期下來可提高認知能力。」

雖說裝潢、娛樂彷彿置身賭城，但實際的照護與肢體訓練，皆比照日照中心要求。

長輩們不喜歡的「復健時間」，搖身一變成賭博娛樂前，簡短的暖身活動；若不小心輸光「Vegas幣」，爺爺奶奶們只需要找護理人員，練習伸展運動，即可取得新的代幣。

由於讓娛樂成為復健的誘因，Day Service Las Vegas的平均肢體訓

練時數，反而高出一般日照中心。

引入多元形式，照護不打折

從高齡照護產業的角度來看，活動豐富有趣、長輩積極度高，也可降低護理人員負擔、提高成就感。不但避免人才流失，還能以「模擬賭城」為賣點，吸引更多年輕新血，投入照護產業。

Day Service Las Vegas透露，該公司33%的員工來自其他產業，他們轉換跑道加入的原因，正是因為找到心目中「與長者互動溝通的理想模式」。

另外，過去三年的員工離職率為8.76%，低於業界比率(13.3%)，顯示創新「模擬賭場」養老院，對接受照顧的長輩、前線護理人員來說，都是雙贏。

除了「沉浸式賭場」，日本也持續探索其他娛樂型照護機構，甚至是結合老人與孩童「混合照護」的可能性。

目前，許多日照中心已經逐步納入電競活動，如節奏型遊戲「太鼓達人」、賽車、馬力歐等，受到許多長輩歡迎。這些更刺激有趣的娛樂活動，不但增加了爺爺奶奶前往日照中心的意願、改善高齡認知疾病，更可進一步推動整體照護產業革新，為更高齡的未來社會做足準備。■